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ATA DA 63ª  REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE 

 ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO – CT/SIOPS. 

 

 

Às 9h e 25 minutos do dia 02 de agosto de 2011, na sala 479 B (Sala de Reunião), 

localizada no Anexo do Ministério da Saúde – Bloco B, 4º andar, reuniram-se os membros da 

Câmara Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos 

Públicos de Saúde – CT/SIOPS (lista de presença anexa), sob a coordenação da Senhora Fabíola 

Sulpino Vieira, Coordenadora Geral da Coordenação de Economia da Saúde do Departamento de 

Economia da Saúde, Investimentos e Desenvolvimento (DESID). 

 

Procedeu-se a entrega do material de apoio aos presentes, composto de: a) Pauta da 

63ª Reunião da CT/SIOPS; b) Cópia da minuta da Ata da 62ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro 

situacional de entrega dos anos de 2000 a 2010 semestral, referente à alimentação do SIOPS 

pelos estados, Distrito Federal e municípios; e d) Histórico dos municípios regularizados de 2000 

a 2010. 

 

        Com a palavra a Coordenadora Fabíola Sulpino Vieira abriu a reunião, dando bom 

dia a todos, e informou que saiu a nova estrutura do Ministério da Saúde (MS), acrescentou que 

o DESD mudou de nome para Departamento de Economia da Saúde, Investimentos e 

Desenvolvimento - DESID e que se mantiveram as atribuições existentes anteriormente, 

ampliando-se com as atribuições relativas a nova Coordenação Geral incorporada ao 

Departamento. Justificou a ausência do  Dr. Adail Rollo, Diretor do DESID, que nas terças-

feiras, tem a agenda do Colegiado da Secretaria Executiva/MS o que impossibilita sua 

participação na CT/SIOPS, tendo ele solicitado que se altere o horário da 65ª reunião da 

CT/SIOPS prevista para dezembro de 2011, para o horário da tarde, para que ele possa 

participar. 

  

A Coordenadora Fabíola Sulpino, fala então do primeiro ponto da pauta, que é a 

discussão e aprovação da Ata da 62ª CT/SIOPS, que todos receberam previamente a minuta para 

análise e sugestões. Perguntou então aos participantes se havia alguma consideração sobre a Ata 

da 62ª CT/SIOPS. Não havendo nenhuma consideração/alteração a ser feita na Ata, foi então 

colocada em votação e manifestação aberta. A Ata da 62ª Reunião Ordinária da CT/SIOPS foi 

aprovada à unanimidade por todos os participantes presentes.  

 

I. Informes Gerais   

   

 Participação do SIOPS no XXVII Congresso Nacional de Secretários Municipais de 

Saúde – o Congresso do CONASEMS foi realizado de 09 a 12 de julho de 2011, em 

Brasília, é um evento grande com gestores e secretários municipais de saúde, e o 

CONASEMS abriu espaço para uma Mesa sobre “Ferramentas de Economia da Saúde 

para a Gestão do SUS”, onde o SIOPS participou. O Departamento esteve presente nos 

dias 09 e 10.07, das 17:00 ás 19:00 hs sendo que no primeiro dia foi sobre Economia da 

Saúde, onde a Coordenadora Fabíola Sulpino fez sua apresentação; no segundo dia sobre 

as Ferramentas. O SIOPS participou no dia 10/07, no período das 17:00 hs às 19:00 hs, 

juntamente com o BPS, CATMAT, e SOMASUS da Mesa que contou com uma média de 

70 participantes, e a Luciene Lira apresentou slides sobre o Sistema SIOPS e suas 

principais funções e disponibilização de dados. Percebeu-se o interesse de novos gestores 

na busca de conhecimento sobre orçamento, financiamento e gastos com saúde, bem 

como dos responsáveis pelo preenchimento.  
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 I Seminário Nacional dos NEASIOPS de 2011 – o Seminário foi realizado em 04 e 05 

de julho de 2011, em Brasília.  O evento contou com 99 participantes, sendo membros 

dos Núcleos Estaduais de Apoio ao SIOPS (SES, COSEMS, DATASUS), a Sra. Doracy 

Ramos, representante do Conselho Federal de Contabilidade na CT/SIOPS, técnicos das 

Secretarias de Estado da Fazenda e da Saúde e dos Fundos Estaduais e Municipais de 

Saúde, além de alunos(as) do curso de mestrado de instituições de ensino superior. A 

abertura do Seminário foi realizada pelo Diretor do DESID, sendo então realizadas as 

seguintes apresentações e discussões em plenária, na manhã do primeiro dia, sobre os 

seguintes temas e respectivos palestrantes: 

 Gênese, Estado da Arte e Perspectivas do SIOPS - Prof. Elias Jorge 

 Financiamento da Saúde no Brasil. – Gilson Carvalho 

 Rede de Economia da Saúde para a Gestão do SUS (Rede ECOS) – Fabíola 

Vieira 

 Agenda do MS – Diretor DESID – Dr. Adail Rollo 

 Fundos de Saúde e Portal da Transparência - Antônio Junior/FNS 

 SIOPS – Conhecimentos Básicos – Luciene Lira 

Após as apresentações, os participantes foram divididos em 3 Grupos para os trabalhos 

em grupo, sendo ministrados pelos técnicos Ana Paula, Diego Lopes, Carlos Magno, 

César Frantz, Marcus Pontes e Vinícius Pereira, da Equipe SIOPS, com os seguintes 

temas abordados: 

 Alimentação do Sistema SIOPS: 

 Comunicação do usuário e Instalação do Sistema; 

 Preenchimento das planilhas de Receitas e Despesas; 

 Cadastro dos responsáveis, Conselhos de Saúde e Fundo de Saúde; 

 Cadastro no Fórum de Discussão do SIOPS; ( equipe do DATASUS ); 

 Capacitação para os Moderadores do Fórum de Discussão do SIOPS. 

 

A palavra foi facultada aos técnicos da equipe SIOPS que coordenaram os grupos, para 

que falassem  sobre suas observações do ocorrido nos grupos. O técnico Diego Lopes, da 

Equipe SIOPS, falou que havia uma demanda dos membros dos NEASIOPS para 

melhoria da aprendizagem de que houvesse atividade prática direta no Sistema, de como 

baixar o Sistema, instalar/atualizar, realizar o preenchimento e fazer a transmissão. Após 

a plenária, o restante dos dois dias do Seminário foram focados no preenchimento do 

sistema SIOPS, com aula prática de lançamento dos dados, verificação e identificação 

das críticas e os procedimentos de inibição de críticas; além da apresentação do que 

acontece quando o usuário está preenchendo e os dados criticados estão corretos, e o que 

acontece no dia a dia do atendimento pela equipe SIOPS para inibição das críticas.” 

O Prof. Elias Jorge pediu a palavra e falou que surgiu uma proposta no final da Plenária 

do Seminário que é de fazer os Grupos dos participantes do Seminário mais homogêneos, 

separando os mais experientes e os menos experientes. Os grupos mais heterogêneos tem 

uma vantagem que uma pessoa mais experiente ajuda uma menos experiente. Esta 

proposta foi feita pela representante do NEASIOPS do Mato Grosso, como 

recomendação para o próximo seminário de dezembro/2011. Acrescentou que ele e a 

Luciene fizeram o encerramento do Seminário e a avaliação do seminário foi muito 

positiva por parte de todos os participantes, tendo havido muito crescimento, e 

apresentou duas sugestões: (i) analisar essa sugestão acima, que tem os prós e os contras, 

visando à adoção ou não para o Seminário de dezembro. Defendeu que sua tendência é 
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para os grupos heterogêneos, para que uns ajudem os outros; (ii) sugeriu que houvesse 

um espaço no Seminário, para que os Núcleos Estaduais apresentem suas experiências de 

sucesso. Citou como exemplo, MG que tem sua estratégia de treinamento intensivo, com 

853 municípios, estando com 100% entregues de 2000 a 2009, e em 2010 estão com 848, 

faltando somente 5. Acrescentou que os Núcleos já apresentaram no Seminário de 

dezembro 2010 suas experiências e que seria como pôster ou como uma fala sobre como 

o processo está acontecendo em cada estado. Sugeriu que gastar uma diária a mais para 

poder viabilizar essa sugestão era uma resultante muito positiva, a ser negociada para o 

seminário de dezembro/2011”. 

Com a palavra a Coordenadora Fabíola falou que esteve no Seminário dos NEASIOPS 

apresentando a Rede de Economia da Saúde (Rede ECOS), que foi discutida em maio de 

2011, em uma oficina de trabalho onde se discutiu uma proposta de criação da Rede, o 

que seria essa Rede, e a idéia é para ajudar o MS na implementação de algumas políticas 

na área de Economia da Saúde, seja uma rede para troca de informações, o que é 

produzido na ponta do sistema que circule e seja compartilhado entre as várias 

instituições. Informou que é uma Rede para articula a academia, articula a escola de 

saúde pública, articula o governo, as secretarias estaduais e municipais e o DESID para 

implementação de políticas, troca de informações e produção na área de Economia da 

Saúde. Acrescentou que dentro dessa Rede, se imagina funcionando os Núcleos de 

Economia da Saúde - NES, que são Núcleos que foram estimulados pelo MS desde 2003 

com  a criação do DESID, e são Núcleos dentro das Secretarias Estaduais de Saúde que 

tem como objetivo ajudar a gestão estadual no que tange as decisões e utilizando o 

conhecimento e as ferramentas da área da Economia da Saúde. Paralelamente, outra 

iniciativa do DESID, são os NEASIOPS – Núcleos Estaduais de Apoio ao SIOPS,  

criados desde que o SIOPS existe, e estão em todos os estados, enquanto os NES estão 

em oito estados sendo seis funcionando mais efetivamente. Relatou que o fomento da 

Rede ECOS, passa pelo estímulo e apoio do DESID/MS, aos NEASIOPS que reclamam 

da falta de estrutura, pois dizem que faltam computadores, que dividem os computadores,  

que não há espaço físico específico para o Núcleo, que os técnicos trabalham em alguma 

área  no Fundo de Saúde, no Orçamento/Planejamento ou outra área das Secretarias 

Estaduais. A proposta da Rede é de um Projeto de apoio, via cooperação técnica e 

financeira aos NES e NEASIOPS, visando a sua integração. Que trabalhem 

articuladamente e se instrumentalizem com a aquisição de equipamentos, além de poder 

contratar alguns cursos de capacitação, possam também participar e freqüentar alguns  

cursos, pois algumas vezes, faltam diárias e passagens para participação em alguns 

eventos, pois recebemos solicitações dos Núcleos pedindo diárias e passagens, pois eles 

não têm condições de viabilizar as suas participações. Trata-se de um Projeto com origem 

e diretriz do MS, estimulando os Núcleos, tem uma capacidade de indução um pouco 

maior e que catalize um pouco mais esse processo. Dentro da Rede há esse Projeto de 

apoio aos Núcleos, que está em discussão interna no MS, mas ainda se espera que seja 

viabilizado ainda esse ano, conseguindo realizar algumas parcerias ainda no ano. 

Informou que no Seminário em discussão foi apresentado esse informe sobre a Rede 

ECOS, informando que os encaminhamentos seriam dados agora no segundo semestre, 

que eles teriam boas notícias no Seminário dos NEASIOPS de dezembro, que será de três 
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dias, havendo a necessidade de ser avaliada a sugestão do Prof. Elias, e ficando o terceiro 

dia para o encontro dos NES com os NEASIOPS. Seria uma agenda de discussão e para 

integração dos NES e dos NEASIOPS, COSEMS, DATASUS e criação de novos NES, 

fortalecendo as estruturas. Para a Reunião da CT/SIOPS de outubro possivelmente já 

terei uma proposta mais detalhada e concreta para o seminário de dezembro/2011. 

 Situação de Entrega dos Estados e Municípios  
                   Com a palavra a coordenadora Fabíola Sulpino falou do último informe geral da 

Situação de Entrega dos Estados e dos Municípios, relatou que analisando o material 

disponibilizado nesta CT/SIOPS, informa que para o ano de 2010 existe somente uma pendência, 

que é o estado do Amapá. Esta situação é importante, pois no  Contas Nacionais em Saúde, que é 

um Projeto do DESID de parceria com o IBGE e IPEA, uma das coisas que estava avaliando era 

a possibilidade de publicar dados preliminares de despesas com ASPS. Se conseguirmos chegar 

até setembro/outubro de 2011 com todos os 27 estados e um bom percentual dos municípios, 

conseguiremos publicar no Relatório de Contas Nacionais em Saúde de janeiro de2012, os dados 

até 2010, mesmo que preliminares, pois uma crítica que sempre recebemos é que publicamos os 

dados e informações com uma defasagem de 3 anos. Se conseguirmos até setembro ter os dados 

de Amapá informados, vai facilitar o processo.   

                  

                       Com a palavra o Prof. Elias Jorge falou que conforme citado, o Contas Nacionais, 

está passando da hora da criação do Beneficiômetro das arrecadações para saúde, federal, 

estadual e municipal, pois o Impostômetro já chegou a um trilhão de reais. O Beneficiômetro é a 

demonstração do que a população recebe em relação ao que o SUS paga, ou seja os benefícios, 

serviços, procedimentos e demais situações que o SUS apóia  financeiramente. Por meio de um 

boletim de informação mensal onde apresentariam: realizados X consultas, X partos, Y 

determinados procedimentos, etc... Informou que o SIOPS não tem condições de fazer isso, pois 

os dados são brutos. Como proposta da CT/SIOPS saiu que o próximo Relatório de Contas 

Nacionais pode ter como anexo o Beneficiômetro, que é o contraponto ao Impostômetro; 

acrescentou que isso pode ajudar no processo de acompanhamento e defesa da Reforma 

Tributária, inclusive ampliar a consciência do contribuinte e de cidadania.  

 

                      A coordenadora,  Fabíola Vieira, Sérgio Piola, Gilson Carvalho e Valdick Bomfim,  

fizeram alguns comentários tendo ampliado a discussão com o Prof. Elias Jorge.  

 

                      A coordenadora, Fabíola Vieira, falou que a CT/SIOPS deve acompanhar a 

formulação da RENASES – Relação Nacional de Ações e Serviços de Saúde. Informou que foi 

publicado o Decreto que regulamenta a Lei 8080/90, que trata da lista de todas as ações e 

serviços ofertados pelo SUS, que garantiriam a integralidade do sistema. Acrescentou que em 

uma reunião de ontem, no gabinete da SAS, para discutir e elaborar uma proposta para levar ao 

CONASS e CONASEMS, sendo primeiro as diretrizes para a lista, e depois a publicação da lista 

propriamente dita. Informou que participou do grupo de formulação dos conceitos e que indicou 

que não podem ser esquecidas a Resolução 322 e da Portaria 2047, que trata do que são ASPS, 

que precisam ser consideradas na lógica de construção da lista da RENASES, pois seria uma 

lista dos itens financiados no âmbito do sistema e obrigatória nacionalmente no SUS. 

 

                       Prof. Elias Jorge, o Sérgio Piola, o Gilson Carvalho, o César Frantz e a Viviane  

Rocha fizeram algumas considerações e comentários que ampliam o debate com a coordenadora, 

Fabiola, ficando o compromisso da CT/SIOPS acompanhar o processo. 
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 Alteração da Contagem dos Seminários do SIOPS  
 

            A Coordenadora Fabíola Vieira apresentou a proposta do Gilson Carvalho, que 

esteve no Seminário Nacional do SIOPS, no início de julho de 2011, e fez a sugestão de alterar a 

contagem dos seminários, não indicando como o I e o II no ano, mas a seqüência dos seminários 

já realizados. Justificou que como está sendo numerado, não dá a idéia da dimensão e da 

continuidade desse processo ao longo dos anos. Falou que a proposta é pertinente, e que já havia 

conversado com o nosso Diretor, Dr. Adail Rollo. Acrescentou que gostaria de comunicar a 

CT/SIOPS que estaria sendo alterado a contagem, pois já foi realizada a busca do histórico nos 

registros do SIOPS, e verificado que este último que ocorreu foi o XVII, mas há dúvidas de 

outros possíveis seminários em 2006. Em 2006 além de um Seminário do SIOPS ocorrido, houve 

mais um treinamento com o DATASUS e mais 2 encontros de coordenadores, que não sabemos 

se foram na lógica dos seminários ou não, se foram eventos diferentes.  

 

            Com a palavra o Prof. Elias Jorge e Gilson Carvalho fizeram comentários e 

considerações com a coordenadora, Fabiola, visando à identificação exata da numeração, ficando 

o encaminhamento de que serão realizadas as pesquisas necessárias para esclarecer as dúvidas e 

definir a nova numeração para o Seminário de dezembro de 2011. 

 

 Lançamento do Sistema SIOPS 2011 semestral  
 

            A Coordenadora, Fabíola Vieira,  falou sobre o pequeno atraso na 

disponibilização do sistema SIOPS 2011 semestral, devido a demora da equipe do SIOPS em 

receber os dados do banco de dados das transferências da STN, pediu que a equipe SIOPS 

fizesse comentário.  

 

            Com a palavra, Diego Lopes, da equipe SIOPS falou que o sistema de 

preenchimento foi disponibilizado no dia 08/07 e o link de transmissão do sistema foi 

disponibilizado em 26/07, devido a dependência dos dados das transferências constitucionais e 

legais fornecidos pela STN para que a equipe possa implementar o sistema SIOPS. Informou que 

o Sr. Bruno Bhering, da STN, que gera os dados, estava de férias e não havia ninguém para o 

substituir nessa demanda. Informou que no dia 15/07 a equipe SIOPS já estava com a base do 

FNS pronta para disponibilizar, faltando somente a da STN. Acrescentou que esta foi a razão do 

atraso, pois o sistema sempre é disponibilizado no dia 15. Informou que todas as vezes que é 

disponibilizado um sistema, há inclusão/exclusão ou alteração de contas ou de críticas, e por isso 

teve alguns problemas na programação, mas já está tudo ajustado, e que o mesmo já conta com 

295 municípios na base do 1º semestre de 2011.  

 

           Com a palavra a coordenadora, Fabíola Vieira, falou que o atraso originou o 

recebimento de queixa de um contador, com a reclamação de que o sistema SIOPS não estava 

disponível e estava atrasada a sua disponibilização, tendo sido respondida oportunamente.  

 

           Com a palavra o Sr. Plauto Benevides, representante do DATASUS/RJ, falou que 

o intercâmbio de informações institucional não deve ficar na dependência de uma única pessoa 

responsável, pois pode acontecer essa situação de ausência novamente.  

 

           O Sr. César Frantz, Prof. Elias Jorge, Diego Lopes e Plauto Benevides fizeram 

considerações e comentários sobre o assunto. 



Minuta da Ata da 63ª Reunião Ordinária – CT/SIOPS  

02/08/2011 

 

 

SE/DESID/CGPPES/SIOPS 6 

           Com a palavra, Prof. Elias Jorge, fez uma proposta, relativa a Situação de Entrega, 

para que fosse apresentado na próxima CT/SIOPS, de outubro, um levantamento e os trabalhos 

desenvolvidos para solucionar as pendências de entrega existentes de municípios. 

 

           Com a palavra, o Sr. César Frantz, falou do trabalho de busca ativa que está sendo 

realizado, visando a atualização dos dados de 40 municípios que totalizam 65 pendências de 

entrega até 2009, contando com a ajuda dos Núcleos Estaduais e dos COSEMS para as 

regularizações. 

 

II. Classificação Sem Balanço – SB quando em anos anteriores estão como Não 

Informado - NI 

 A Coordenadora, Fabíola Vieira, apresentou o ponto de pauta e solicitou ao César 

Frantz que apresentasse suas considerações.  

 

            Com a palavra, César Frantz, informou que o município de São Roberto/MA está 

como Não Informado em 2006 e 2007 e SB em 2008, já tendo enviado 2010, e não tem 

demonstrado interesse de solucionar as pendências existentes.  

 

            Com a palavra a Dra. Carla Tardivo, Assessoria do DESID, fez o complemento 

das considerações falando que conforme demanda da Luciene Lira, responsável pela equipe do 

SIOPS, informei a conduta adotada pela Assessoria do DESID sobre o assunto, pois como  já 

falado aqui, a partir de 2003 conforme legislação vigente,  foi estabelecida a regra de que para o 

município transmitir 2003, ele teria que ter transmitido o ano de 2002, pois o que bloqueava era 

o não envio do ano imediatamente anterior, no caso desse município que resolveu a pendência de 

2008, que impedia de transmitir 2009, quando resolvida a pendência de 2008, o município 

conseguiu transmitir 2009 e anos seguintes. No caso do município de São Roberto/MA que 

estava como SB em 2008, o citado município encaminhou cópia de Ação Judicial, onde 

informava que não tinha o Balanço de 2008, pois o ex-prefeito fugiu levando todos os 

documentos e dados. Informou que a Assessoria do DESID tem registro de uma Nota Técnica e 

de Ofício que foi encaminhado ao município justificando porque foi classificado como SB em 

2008, e os anos de 2006 e 2007 ficavam em aberto. Resolvida a pendência de 2008, conseguiu 

então transmitir o ano de 2009 e os seguintes. Acrescentou que informa aos municípios que 

diante da obrigatoriedade de terem o Balanço Anual na Prefeitura, deve tomar as medidas 

administrativas e judiciais cabíveis, para não correr o risco de ter de responder junto com o ex-

prefeito, e  faz a sugestão de entrar com medidas judicial ou administrativa. Relatou que 

raramente são adotadas medidas administrativas, somente temos conhecimento de uma ação 

administrativa, e todas as outras foram judiciais. Falou que as Ações Judiciais em geral vêm para 

o DESID para informar o que aconteceu, a causa do impedimento e suas providências. No caso 

do DESID/SIOPS colocar exigências e empecilhos, possivelmente demandarão Ações Judiciais e 

o Diretor e a Coordenadora deverão se pronunciar sobre o assunto e o Juiz pode não entender da 

mesma forma. Atualmente, o papel de constrangimento é o CAUC, e para resolver o problema 

na STN,  foi colocado entre vírgulas na LDO desde  2007 que – a consulta ao CAUC é a critério 

do convenente, o que na prática não funciona dessa forma, sendo que a União é que exige o 

CAUC. Desta forma não é adequado passar para os municípios um empecilho de bloqueio 

decidido na competência da CT/SIOPS, que poderá gerar efeitos e ações judiciais onde o Diretor 

e a Coordenadora/DESID deverão se pronunciar. Assim a busca de solução das pendências, e o 

alcance de 100% de entrega, oriundo da CT, pode não ser adequada.  
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          Com a palavra, o Sr. César Frantz, sugeriu a necessidade de revisão da crítica 701, 

informou que somente o Município de São Roberto/MA, está pendente nessa situação, e os 

outros 39 estão no CAUC.  

 

          Com a palavra, Ana Carolina da equipe SIOPS falou que a  Luciene Lira pediu 

para apresentar esta situação na CT, para que a equipe SIOPS saiba como deve proceder, caso 

novos casos surjam, exemplo,  se outro município solicitar SB para 2010, sem ter transmitido 

2009, se aceitamos ou pedimos para transmitir primeiro o de 2009. 

 

            Com a palavra a Dra. Carla Tardivo falou que o Departamento não pode obrigar o 

município a entrar com ação judicial ou administrativa contra o ex-prefeito, que é uma decisão e 

escolha local.  

 

           Com a palavra o Prof. Elias sugeriu que a equipe SIOPS verifique se aqueles 

municípios que estão como SB no SIOPS, também estão como SB no SIOPE da Educação. 

Considerando que é somente um município – São Roberto/MA– que possui pendência mais 

antiga. 

 

             Como encaminhamento final ficou do Gilson Carvalho, representante do 

CONASEMS, fazer a articulação com esse município visando sanar a pendência. 

 

III.   Busca ativa de Balanço do Estado do Amapá (2009) e Busca Ativa de Balanços dos 

Municípios-capitais 

   A Coordenadora Fabíola Vieira informou que na última reunião da CT/SIOPS, 

de junho de 2011, havia sido informado que para fechar a Análise de Balanço de 2009 dos 

estados, tínhamos ainda 8 estados que não haviam enviados os respectivos Balanços. Relatou 

que, conforme encaminhamento da referida reunião da CT/SIOPS, foram enviados Ofícios da 

Secretaria Executiva do MS para os Secretários, para o CONASS e para o CONASEMS 

solicitando e reiterando o pedido de envio dos Balanços, e que paralelamente a Equipe SIOPS 

fez contato com os coordenadores dos Núcleos, acrescentou que durante o Seminário dos 

NEASIOPS também se fez a busca daqueles que estavam faltando, mas ainda assim está faltando 

o Balanço de 2009 do Estado do Amapá. Informou que está recebendo cobranças, uma atrás da 

outra, do Ministro, pelas pessoas que querem dados mais atualizados, por não terem  sido 

publicados os dados da Análise de Balanços de 2009 com ASPS, pois os dados publicados são os 

dados até 2008. Solicitou sugestão de estratégia para conseguir os dados do balanço do Amapá.      

Falou que no caso dos municípios-capitais,  estão em falta o Balanço de 2008 de Aracajú, e os 

Balanços de 2009 de Campo Grande e de Maceió.  

 

          Com a palavra o Prof. Elias, consultor do DESID, o Valdick Bomfim, 

representante da ATRICON, o Peterson Pereira, representante do MPU, Celso Thomas, 

representante da STN, Vinícius Pereira, contador do SIOPS, César Frantz, consultor do SIOPS, 

Viviane Rocha, representante do CONASS, Gilson Carvalho, consultor do CONASEMS e a 

coordenadora da CT/SIOPS Fabíola Vieira, apresentam as suas considerações e sugestões de se 

conseguir os Balanços que estão faltando. O encaminhamento final foi de traçar uma estratégia 

de realizar a busca e novos contatos, reiterando o envio dos Balanços pendentes até 2010, via 

CONFAZ, via MPU, via ATRICON e outros meios. Na próxima reunião da CT/SIOPS deve ser 

apresentada a listagem dos estados e municípios que já enviaram seus Balanços até 2010, e quais 



Minuta da Ata da 63ª Reunião Ordinária – CT/SIOPS  

02/08/2011 

 

 

SE/DESID/CGPPES/SIOPS 8 

estão pendentes de envio de cada ano. Ficou sugerido também que deve ser estabelecida uma 

rotina de acesso sistematizado aos Balanços estaduais e municipais.     

 

IV.   Proposta de alteração do horário da 65ª Reunião da CT/SIOPS   

 A Coordenadora Fabíola Vieira, justificou que o Diretor do DESID, Dr. Adail 

Rollo, tem compromisso todas as terças-feiras, no período da manhã, com reunião do Colegiado 

da Secretaria Executiva do Ministério, e por essa razão solicita a alteração do horário da última 

reunião do ano da CT/SIOPS, a ser realizada em 06/12, propondo que seja alterada para o 

período da tarde.  

 

         Com a palavra o Prof. Elias, Gilson Carvalho e Doracy Ramos e a coordenadora 

Fabíola apresentam as suas considerações e sugestões, ficando como encaminhamento final o 

horário da reunião do dia 06/12 da CT/SIOPS, de 13:30 até às 17:30 hs. 

 

Informes Finais  

1. A coordenadora Fabíola Vieira passou a palavra para o Sérgio Piola, que falou que a 

nossa colega Andrea Barreto, representante do IPEA, estava grávida e teve uma filha, 

cujo nome é Maria Flor, que está muito bem, e pediu para apresentar o André como 

representante do IPEA. A coordenadora passou a palavra ao Gilson Carvalho, que falou 

que tem como primeiro ponto fazer uma cobrança, auxiliado pela Viviane Rocha, de 

quando será publicado os dados dos gastos com ASPS do Ministério da Saúde ? 

Acrescentou que não podem mais cobrar dos outros se nós não estamos fazendo a lição 

de casa, pois já faz 3 anos. A coordenadora Fabiola Vieira explicou que não publica não 

por conta da Coordenação, e falou que a Corah, assessora técnica do DESID/NUNES a 

partir da Nota Técnica analisada e discutida na CT, fez uma equalização daquela Nota, 

para discussão interna a pedido do Diretor do DESID. Construiu uma nova Nota interna 

mostrando todos os dados de acompanhamento e a necessidade de trazer isso para a CT 

para discutir e fechar aquela Nota da CT e publicar os dados. Acrescentou que já foi 

encaminhado internamente, e o Adail Rollo, Diretor DESID, levou para discutir o assunto 

com a Secretária Executiva – Márcia Amaral e o Ministro, para pensar medidas do MS 

em relação aos Restos a Pagar e outros dados, para compensar aqueles valores, aquilo 

que está posto no documento, e solicitou para aguardar e não divulgar ainda os dados, 

embora há necessidade urgente de divulgar os dados. O tempo solicitado é para tratar o 

assunto no MS, e quais seriam as propostas do MS para aquela situação. O que ficou 

claro na Nota que a Corah preparou foi a questão da regulamentação da Emenda 29, que 

deve definir claramente a regra da União, em relação ao PIB a ser usado, aos Restos a 

Pagar e outras situações. Gilson Carvalho solicitou a palavra e falou que o assunto deve 

sair da CT, que já esgotou o assunto e que não deve começar todo o processo novamente 

com cada mudança de Ministro. O Prof. Elias Jorge, Sérgio Piola, Gilson Carvalho, 

Peterson Pereira, Carla Tardivo e Viviane Rocha fizeram comentários e sugestões. O 

encaminhamento dado foi de informar e passar ao Diretor do DESID as cópias dos 

documentos da Representação, da Ação Civil Pública, da Manifestação completa da 5ª 

Câmara, da situação na LDO 2012 e a Nota Técnica da COFIN, para apoiar a discussão 

interna do MS, e na próxima reunião da CT/SIOPS o assunto volte a ser revisto e o seu 

posicionamento. Gilson Carvalho pediu a palavra e falou que sente dificuldade de 

encontrar os dados resumidos do SIOPS, e precisa procurar nos sites e páginas, e propõe 

a criação do Boletim do SIOPS que conteria tabelas resumidas de dados sobre os 

municípios e estados, conforme os dados do SIOPS. O Prof. Elias Jorge, o Sérgio Piola, a 

Viviane Rocha e a Coordenadora Fabíola Vieira fizeram comentários, sugestões e 
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discussões com o Gilson Carvalho. Para a próxima reunião da CT/SIOPS devem ser 

apresentados os modelos de tabelas/relatórios padrões com os respectivos dados 

resumidos, para análise e teste. 

2. O Prof. Elias Jorge falou que tem mais um informe sobre Restos a Pagar, conforme as 

reuniões e decisões do TCU, falou sobre as características dos Restos a Pagar da União, 

de como seriam considerados, e os Restos a Pagar cancelados. Para a próxima reunião da 

CT/SIOPS de outubro de 2011, deve ser dado um informe sobre como estão indicados na 

LDO 2012 a exigência do CAUC, sobre a questão dos Medicamentos e a situação dos 

Restos a Pagar. 

3. A coordenadora Fabíola Vieira complementou as informações sobre o item 2 acima, 

falando sobre o Acórdão nº 1146/2011 do TCU, onde contam a história sobre a regulação 

de medicamentos, sobre a videoconferência e a reunião que houve com o DESID, e 

chegaram a conclusão de que os preços que valiam para a análise das compras públicas 

serão os preços regulados pela câmara de mercado, que é o preço-fábrica ou preço-

máximo de PNBG, no caso que o PNBG exista, e que nenhum órgão público pode 

comprar acima do preço-fábrica, e recomendam que o Ministério da Saúde divulgue 

amplamente a decisão do Acórdão. O Prof. Elias Jorge e a Viviane Rocha fazem 

comentários e ampliam a discussão com a coordenadora Fabíola Vieira, ficando o 

encaminhamento conforme indicado no item 2. 

 

Encerramento. 

 

A coordenadora da CT/SIOPS, Fabíola Vieira, agradeceu a presença de todos e 

informou então o encerramento da reunião às 12:00 horas. Próxima reunião prevista para as 

09:00 horas do dia 04 de outubro de 2011.  

 

 


